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Külügyminiszterünk nyilatkozata a külpolitikai helyzetről.
A monarkia két miniszterelnökének tett közlés.

Budapest, július 15. (Saját tudó­
sítónktól.) Bécsből jelentik: Wekerle 
Sándor miniszterelnök és gróf Zichy 
Aladár miniszter ma délben Bécsbe ér­
keztek’ és a Magyar Házban szálltak 
meg. Wekerle miniszterelnök délután 
felkereste gróf Burián külügyminisztert, 
akivel a képviselőházban szerdán teen­
dő külpolitikai nyilatkozat tárgyában 
megbeszélést folytatott. Seidler minisz­
terelnök ezt a nyilatkozatot a Reichsrat 
holnapi ülésén fogja megtenni.

Budapest, julius 15. (Saját tudósi­
tónktól.) Bécsből jelentik: Külügymi­
niszterünk a külügyi helyzetről való 
felfogásáról a két miniszterelnökhöz a 
következő közlést tette:

A mi célunk és ez ellenség céljai.
— A külügyminiszter mindenekelőtt 

kijelenti, hogy most nincs értelme an­
nak, hogy a bűnösség kérdéséről be­
széljünk. Nekünk most nincs más cé­
lunk, minthogy ellenségeink békekész- 
ségét kierőszakoljuk.

— Ellenségeink háborús céljaikat 
eddig mindig oly módon közölték, hogy 
azokkal saját népeik eddigi vérveszte­
ségét akarják megtorolni. Az az egy 
bizonyos, hogy az antant a mi védekező 
képességeinket és katonai erőnket 
akarja eípusztitani.

Az orosz és román béke. Az antant 
jogtalan követelései.

— Az Oroszországgal és Romániá­
val megkötött békeszerződéseknek az 
antant részéről való elitélése teljesen 
jogtalan, minthogy mi mindenkor ké­
szek vagyunk arra, hogy ellenségeink- ■ 
kel a békéről tárgyaljunk és e miatt í 
ellenségeinknek a nevezett államok sor­
sát nem kell félteniük. De teljesen jog­
talanok a kár megtérítés és jóvátétel 
iránt való ellenséges igények, amelye­
ket nekünk előbb lenne jogunk köve­
telni és ez irányban megegyezésre is 
tudnánk jutni.

Elszász, Trieszt, Trient...
— De teljesen áthidalhatatlan az 

antantnak területi igénye, amelyet El- 
.szászra, Triesztre, Trientre és a német

felfogott érdekeink védelmét és bizto" 
sitását.

A megállapodások mindkét 
fél szuverénitását, önálló­
ságát és paritását teljes 
mértékben meg fogja óvni.

Milyen békére törekszünk?
Gróf Burián végül befejezéskép 

idézi uralkodónknak a pápa levelére 
adott válaszának következő mondatát:

Olyan békére törekszünk, mely 
a népek további életét a gyűlölködés­
től és a bosszuállástól megszabadítja s 

| nemzedékeken át megóvja őket a 
j fegyveres erőhatalom alkalmazásától, 
í ......................... —.........

Őszinte hangok
Amerikából.

Az amerikai hadicenzura gondos­
kodik róla, hogy Európában alig tud­
janak meg valamit az Egyesült-Államok 
igazi viszonyairól. Első sorban nem 
engedi meg, hogy a Wilson elnök há­
borús politikája ellen harcoló erős el­
lenzékről bővebb tudomást szerezze­
nek. De a semleges országokba elég 
lap érkezik még mindig Amerikából, 
amelyek jellemző képét adják az 
Amerikában uralkodó elkcdvetlene- 
désnek.

A „Göteborgs Handels-och Sjöfarts- 
Tidning“, egyike Svédország legtekin­
télyesebb lapjainak, egyik legutóbbi 
számában különböző idézeteket közöl 
amerikai folyóiratokból, amelyek hatá­
sosan illusztrálják a fentebb mondot­
takat.

A „North American Review“-ban 
Harvey őrnagy ezeket Írja: A kormány 
munkamethodusa egész sor mulasztás­
ban és hibában szenved. Amerika egy 
év óta fegyverkezik a háborúra, a kon­
gresszus óriási összegeket szavazott 
meg, de az igazgatás hónapról-hónapra 
mind tökéletlenebb és semmi emlitésre- 
méltót sem végzett. A korrupció igen 
nagy mértékben lassította a fegyver­
kezést és az amerikai hadsereg még 
távolról sem olyan nagy, hogy a há­
borút megnyerhesse.

gyarmatokra támaszt. Ennél a pont­
nál végződik a mi békekészségünk. 
Területünk épsége vitán felül áll. Ami 
az osztrák-magyar monarkiát illeti, el­
lenségeink részben háborús sikereik 
kártérítéseképpen, részben nehéz belső 

; problémáinkat megnagyobbítani igye­
keznek, amennyiben azt remélik, hogy 
a monarkia egyes részeinek gyengítése 
által azokat a maguk számára engedé­
kenyebbé tudják tenni. A monarkia né­
pei túlnyomó többsége visszautasítja 
ezt a törekvést, mert szilárdan elvan­
nak határozva arrrr, hogy az összes 
problémákat saját határaikon belül 
uralkodójukkal oldják meg, amint ezt 
eddig tették. Mi is tartózkodunk ellen­
ségeink belső ügyeibe való beavatko­
zástól és hogyha részünkről ilyesmi 
történt, az csak viszonzás volt.

A királyi pár elleni rágalmak.
Ellenségeink további taktikája abban 

áll, hogy alacsony rágalmakkal népeink 
körében a dinasztia elleni bizalmatlan­
ságot keltsék fel. Népeink visszautasít­
ják ezen minden időben megbélyeg­
zett módszert.

A diplomácia kötelessége.
Burián ezután visszautasítja azt az 

állítást, mintha ő kezdte volna a béke- 
offenzivát, azután így folytatja :

— Erre a békeoffenzivára azt mond­
ják ellenségeink, hogy ezzel akarjuk 
háborús sikereinket pótolni. A diplo­
mácia és a harctéri munka szorosan 
együtt dolgoznak, egymást nem tudják j 
kizárni. Emellett a diplomácia köteles- ; 
sége, hogy mindig kedvező alkalmat I 
keressen a megértésre. Ezután az el- ; 
lenséges népekhez fordul a külügy­
miniszter, kiktől azt reméli, hogy re­
ménytelen kilátásoktól meg akarnak 
szabadulni. iI
A szövetségi viszony elmélyítése.

A jövőben is minden veszéllyel 
szemben megvédenék bennünket régi j 
szövetségeink, különösen a Németor- ; 
szággal való szövetség, amelyet meg- ! 
újítani szándékunkban van. Egyik ilyen | 
kiterjesztett és elmélyített szövetség ' 
sem jelent támadó célokat, csakis jól
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A legeslegutóbbi időben kezdték 
meg a hajóépitést, de az eredmény 
olyan, hogy csak egynegyedét tudják 
elkészíteni annak, amit beígértek. Köz- , 
ben a központi hatalmak helyzete rend- ; 
kívül kedvező lett és Németország erő- j 
sebb, mint valaha: népe szilárdan el : 
van tökélve, hogy a háborút az utolsó 
győzelemig folytatja.

Feltűnést keltő cikket irt Wilson 
elnök ellen Scott Resring, a pennsyl- , 
vaniai egyetem tanára. Ez a tudós az­
zal vádolja Wilsont, hogy az amerikai 
plutokráciával együttesen rákényszeri- 
tette Amerika hadüzenetét a népre, 
azért, hogy azt még inkább hatalmába 
kaphassa. Az amerikaiak ugyanazt a 
militarizmust és imperializmust kény­
telenek a nyakukba venni, amelynek 
feladására Németországot akarják kény­
szeríteni.

Egy másik tekintélyes amerikai irót, 
dr William J. Robinsont Wilson elleni 
éles támadásai miatt lecsukták. Egyik 
cikkében, amely a „Pusztába kiáltó 
szó“ címet viselte, azt állította, hogy 
az elnök hamis ámitgatással bolonddá 
tette a népet. Amerika számára a leg­
jobb lenne, ha minél előbb békét 
kötne.

Végül említsük meg még a „Metro- 
politan*' cimü tekintélyes hetilapot, amely 
kiemeli, hogy Amerika a négyesszövet­
ség európai népei számára ugyanazt 
az önrendelkezési jogot kívánja, amely­
től ő maga megfosztotta a Philippiná- 
kat, Kubát, Portoricot, Kolumbiát és 
Haitit.

Kurovszky Ferencznétól Wittenberger Jakao 
és Sándor szőlőt 150.000 K. Ambrózy Már­
ton és nejétől Schreiber Jakab és Mandel 
Simon szőlőt 15.700 K. Jelinek Gézától Kohn 
Jenő szőlőt 150 000 K. Sártory Endrénétől 
Pasali Péterné szőlőt 60.000 K- Fenesi János­
tól Kovács Imre szőlőt 20000 koronáért.

zik
azokat a részeit, amelyek távol esnek a 
lágforgalomtól, be akarja

Teleki u. 446 — 
Általános Taka- 

és neje a Láhner 
40.000 K. Olasz 
neje egy telket 
nejétől Ungvári

Növekedik
az ingatlanforgalom.

Az ingatlanok ára most már rohamosan 
nő, a könnyen és gyorsan szerzett pénzt 
házba és szőlőbe fektetik a hadigazdagok, 
mert a termények emelkedő árai további ha­
szonnal kecsegtetnek.

Nagyváradon az utóbbi hetekben szá­
mos ingatlan cserélt gazdát, legérdekesebb 
ezek között nehány nagyobb eladás, köztük 
Németh Sándor két részletben eladott szőlő­
parcellázása.

E kimutatás szerint Szikora Jenőtől meg­
vásárolta Weinreb Jakab a 
47. számú házat 52.000 K- 
rékpénztártól Niszel Móric

. György u. 1. számú házat 
Béla drtól Nagy József és 
44.000 K- Eenesi József és 
Imre és neje egy telket 35.000 K Hor 
váth Vilmos és nejétől Pogány Menyhért és 
neje telket 15.000 K Özvegy Fábry Károly- 
nétól Darabanth Piroska olaszi 810 sz. házat 
40000 K. Friedlander Samu drtól Farkas Jó­
zsef és neje telket 40.000 K. Németh Sán­
dor és nejétől Bodó Ferencné telket 45.000 
Kj Csathó Jenőmétől Fülöp István és neje 
telket 45 000 K. Pongrácz Bódog és nejétől 
özvegy Tircshnel Gyuláné telKet 40.000 K. 
Popovics Miklósnétól dry Erdős Adolf és neje 
szőlőt 7700 K Tabéry Ánninnétól Blaha Ist­
ván és neje szőlő 19 000 K- Hackmayer Bé- 
ninétői Klein József és neje szőlőt 33.000 K. 
Várad Bálintnétél Bereczky László és neje 
szőlőt 34 000 K Popovics Miklós drtól Hauer 
Kirsch és neje szőlőt 130.000 K- Singer Emil 
és nejétől Spitzer Adolf szőlőt 32.000 K. -- 
Németh Sándor és nejétől Weinberger La­
jos szőlőt 100.000 F- Özvegy Siegfried Mó 
ricnétól Verő Albert és neje szőlőt 120.000 K

vo-

az-

vételével, ha a kormány a hadianyagból sí­
neket ad át a békeár kétszeresén, 80— 
100,000 koronába kerülnek kilóméterenkint, 
ez magas tétel. Az érdekeltség egynegyed 
részt fedez s ez 20 -25000 korona. Sok 
megálló hely, sok állomás lesz e vasutak 
mentén. Egy kilóméterre a gazdasági viszo­
nyok tekintetbevevésével 1000 kath. hold az. 
érdekeltség. Minden holdra esik 25 korona. 
Ha ezt kölcsönből szerzik be, 5 és fél, 5 és 
háromnegyed százalék mellett 1 korona 20, 
1 korona 40 fillér a teher évente holdankint. 
Ezt elviselheti az érdekeltség. A bankcso­
port is ad pénzt, de nem 8—9 kilométeres 
vasútra, hanem megfelelő hoszszükségü vo- 
valva. Az Ér és Margittá érdekeltségéhez, 
fordulnak első sorban, hogy a hosszabb 
nalat megépítsék.

(Itt megjelent Malatinszky Lajos főis­
pán, aki áttanulmányozta a terveket s 
után eltávozott.)

Gerster Béla: A bankcsoport hozzá­
csatlakozik a tervhez, az építési költségeket 
végérvényesen a kereskedelmi miniszter ál­
lapítja meg. Szükséges azonban, hogy az ér­
dekeltség már most vállaljon 25.000 korona 
terhet, a részletes terveket később tár­
gyalják.

Fráter Barnabás elnöklő alispán bemu­
tatja a nagyváradi mérnök- és épitészegylet 
tervezetét.

Ez eltér a Gerster-cég tervezetétől, mert 
a vasút nem Biharról indulna ki, hanem 
Nagyvárad-vásártérről (Helyeslés mindenfe­
lől.) Margitáig, azután Otományon át Sza- 
lacsig s innen Vasadra. Érselindnek három 
összeköttetése lesz.

Bartos Adorján kérdése után
Gerster Béla kijelenti, hogy ha az érde­

keltség maga építi meg a vasutat, akkor oda 
viszi, ahova akarja, de ha a bankcsoport 
pénzén teszi ezt, akkor csak oda viheti, ahol 
jövedelmező. A bankcsoportnak az első tér- 

■ vezet alapján építhet. A Nagyvárad—Bihar- 
: püspöki—Bihar-Margittai vonalat elfogadja, 

de kétséges, hogy a Margittá—szaiacsi vo­
nal kifizeti magát.

Az építési költség 3 millió korona lesz 
igy, a bankcsoport terhe tehát 2 millió lenne. 
Adjanak többet a községek. Most csak a 
föltétien szükséges vonalat kell megépíteni. 
Ha a bagamér—érselindi vonalat is meg- 
akarják építeni, akkor ez az 5 kilométeres 
vonal 125.000 koronába kerül, ehez adjanak 
a községek 60.000, a nagybirtok 50.000 ko­
ronát. A lat. szert, káptalannak az az előnye 
lesz, hogy a vasutat bevezetheti gazdaságába 
s ott rakodhat. Ez áll minden nagyobb vas­
útra. A vármegye pedig vállaljon kilométe­
renként 3000 koronát, ezzel pártolja az elha­
nyagolt községeket s az útépítésnél sokat 
megtakaríthat. Ahol az útalap kimerült, ott 
15—16 vármegyében a kereskedelmi minisz­
ter már engedélyezett vasutalapot a közkölt­
ségekből. A érdekeltekre tehát 22 százalék 
jut igy, a megye 
lékot.

Fráter Barnabás elnöklő alispán ki­
mondja a határozatot, hogy elfogadják a ter­
vet, amely szerint az érmelléki gazdasági vas • 
ut Nagyváraidról induljon ki.

Ursziny Pál mérnök védi a mérnök- 
egyesület tervezetét helytálló argumentumok­
kal. Érvelése tetszést keltett ott, ahol bizo­
nyította, hogy nagy kereskedelmi központtá

Az Érmelék 
gazdasági vasutjai.
Nagyváradról indul ki 

a Margittai vasút.
Nagyszabású terv előkészítésén dolgo- j 
a vármegye alispánja. Biharmegyének • 

vi- !
’ i kapcsolni a for- j 

galmi hálózatba gazdasági vasutak segítse- ; 
gével s ezek építésére programot készített. : 
Az Érmellék gazdasági vasutjaira vonatkozó í 
értekezletet vasárnapra hívta össze az al- i 
ispán s a vármegyeház kistermében az ér- ■ 
dekelt vidék minden községe képviseltette 
magát, megjelentek ezenkívül a járási fő­
szolgabírók is. Résztvett ezenkívül Malatinszky 
Lajos főispán, aki a tervezetet áttanul­
mányozta.

Fráter Barnabás alispán az értekezleten 
előadta: Gerster Megyeri és Szunyogh építő- J 
vállalkozókkal Biharmegye hegyvidékü gaz | 
daságai vasutaira nézve tervezet készíttetett, j 
amelynek 9 csoportba osztott érdekeltsége < 
közül a 4 ik és 5 ik csoportját hívta össze. ! 
A vasútépítésre az előmunkálati engedélyt j 
a kereskedelmi minisztertől megszerezte. Fel- > 
kérésére

Gerster Béla mérnök előadja: Azokat a 
községeket látják el vasutakkal, amelyeknek 
nincs kellő összeköttetésük a központokkal ' 
vagy nem elegendő. A gazdasági vasutak 
típusát vették tanulmányozás alá, ezek a 
községek közepén mennének át s ezért a 
tüzmentes motoros vasutakat vezetik be. 
Még nem létesültek ilyen vasutak nagy 
számmal Magyarországon, mert mindeniknek 
külön igazgatásuk, adminisztrációjuk, koosi 
parkjuk volt s ez megnehezítette az érdekelt­
ségek alakulását. Ők most központi üzem- 

í vezető társaságot akarnak létesíteni, egyse- 
í ges adminisztrációval, ezzel az üzemköltség 
I leszáll, tehát gazdaságos az ilyen vasutak 

létesítése. Nem célja a külön hálózat snagy 
vasutakkal való konkurrencia, hanem a köz­
ségeket, amelyeknek vasutjuk nincs, a világ 
forgalomba való bekapcsolása. Magyarorszá- 

; gon csak 145 kilométer hosszúságú önálló 
kezelésű vasút létesült; elsőbbségi részvé- 

: nyék segítségéve! pedig 12000 kilométer 
hosszúságú Az a fontos, hogy Biharban is 
vegye ki részét a tőke s az építési költsé­
gek kétharmad részét a magánvállalkozás 

I vegye át az érdekeltség pedig egynegyed 
részt fedezzen, ezenkívül az állam is járul­
jon hozzá a vasút építéshez, mert ez a for­
galmi és finánciális viszonyoknak megfelel. 
Az érdekeltségre a következő teher hárul:

A békésvármegyei alföldi és nyíregyhá­
zai vasutaknál az érdekesség csak annyit 
adott össze, a mennyi éppen szükséges volt, 
ezeket a vasutakat későob függő kölcsö­
nökkel kellett szanálni. Békeidőben ezek a 
vasutak kilóméterenkint 30—43J03 sorolása 
kerülek, a háborús árdrágulás figyeienbe

viseli a 3 száza-
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Megindult a németek offenzivájakel! összekapcsolni a vidéket. Kéri az alis 
pánt, szervezzen állandó vasúti bízott- • 
Ságot.

Wertheimstein Viktor felszólalása után 
kimondták, hogy az érdekelt községekkel köz 
lik, mennyi lesz, a reájuk eső teher mindkét 
aliernativa kivitele esetén s ha nyilatkoztak, i 
az alispán összehívja újból az értekez 
tetet.

élénk harci tevékenység.
'■terlin, iuhus 15. A n.itiiszierelrökf í-. 

sajtóosztály távirata. A nagyfóhadiszáiiáa 
Jelenti:

Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcscportja. 

Az Yperntől délnyugatra az ellenség tegnap 
reggel erős előkészítés után támadott és cse 
kély szélességű n behatolt harci területünkre. 
A Lys mindkét oldalán népközben tüzérségi 
tevékenység, a mely este a többi arcvonalo 
kon is feléledt.

A német trónörökös Ladcsoportja. — 
Az Aisne és Marne között a harci tevékeny 
ség élénk maradt. Helyi gyalogsági harcok 
St. Pievetől az Angiétól és a Savaire Cape 

- Lytől délre.
Lovenhardt hadnagy 

aratta.
Ludendorff, első

*1

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, julius 13. A miniszterelnökségi 

sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A hegyi frontokon a tüzérség mindkét 

részről tartósan élénk.
A vezérkar főnöke

Az uj offenziva önálló akció, nem részletoffenziva.
Budapest, julius 15. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távirati Irodának 

jelentik Berlinből:
15-én este Reimstöl délnyugatra és keletre a franciák állásai­

nak egyes részeibe benycmultunk.
Bécsből jelentik: A ma esti német hivatalcs jelentés által hírül 

adott uj offenziva teljesen önálló akció, nem részletoffenziva, mint az 
eddigi három volt.

A román békeszerződés ratifikált példányait 
Bécsben cserélik ki.

Budapest, julius 15. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: 
Marghiloman miniszterelnök és Arion külügyminiszter e hó 14-én Bécsbe 
utaztak, hogy ott találkozzanak a központi hatalmak képviselőivel és a 
békeszerződés ratifikált példányait kicseréljék.

35. légi győzelmét

fószállásmester.

Wilson tanácskozása.
Budapest, julius 15. (Saját tudósítónktól.) Washingtonból jelentik : Wil­

son elnök, Paker hadügyminiszter, Daniels tengerészeti miniszter és Benson 
tengernagy tegnap hosszú ideig tartó titkos tanácskozást folytattak, melynek 
rendkívül nagy fontosságot tulajdonítanak. A titkos tanácskozásról eddig semmi 
nem szivárgott ki.

Lloyd George 1919-ben akarja megnyerni a háborút.
Budapest, julius 15. (Saját tudósitónktól.) Géniből jelentik: Az Echo de 

Paris jelentése szerint Lloyd George fogadta a pártvezéreket sáp . „

* A jótékonycélu gyűjtések ellenőr­
zése. A következő sorok közlésére kérettünk 
fel: Tekintetes Szerkesztő Ur ! A háború 
kezdete óta és annak egész tartama alatt 
valóságos offenzivát indítottak a jótékony 
egyesületek a nagyközönség zsebe ellen. És 
hála a társadalom nemes szivének: nem 
eredménytelenül. De az egész négy év alatt 
nem adtak közre az egyesületek vezetői rész 
letes számadásokat a gyűjtött összegekről. 
Ezen körülmény miatt az adakozó közönség 
bizonyos tartózkodással kezd viseltetni a 
mindgyakoribb gyűjtések ellen. Azért nagy 
megelégedéssel olvasom, hogy végre a vá­
rosi közgyűlésen an a hivatott egyéniség szó 
lalt fel ez ügyben. Elvégre a közönség adja 
a pénzt, teljes joggal követelheti az elszá­
molást. Mert mi biztosítja a közönséget az 
ellen, hogy valahol visszaélés nem történik ? 
Igen ám, de a lapok nem szívesen közük az 
elszámolást, amely miatt az rendesen el is 
marad. Ott van azonban a város hivatalos 
közlönye, hozza az a nyugtázásokat, elszá­
molásokat ! Egy belügyminiszteri háborús 
rendelet szerint minden jótékony gyűjtést 
a városnak ellenőrizni kel! és minden jó 
tékcny gyűjtésről el kell számolni. A város 
hivatalos lapjában való nyilvános elszámolás 
— ha azt a közgyűlés kimondja — . minden­
kire kötelező leend ! Ez a nagyközönség tá 
Riogatására nagyon is rászorult jótékony ce 
lóknak feltétlenül előnyére fog szolgálni. 
Tisztelettel kérem jelen soroknak b. lapjában 
való szives közlését. Nagyvárad, 1918 julius 
12-én. Tisztelettel Szűcs Izsó ipariskolai igaz­
gató.

Fdiij cicmcov O4.VIHII ■ ~ ______ - r—■ politikusok
élőt? tartót? beszédében kijelentette, hogy Angliának még mindennemű hadi 
kielégítéshez kell folyamodnia, ha azt akarja, hogy 1919-ben megnyerje a 

háborút.

A Piave melletti események a Reichsratban.
Budapest, julius 15. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: Friedmann 

képviselő a Reichsrat holnapi ülésén sürgős interpellációt intéz a miniszter­
elnökhöz a Piave melletti események tárgyában. Az interpellációt más katonai 
természetű ügyekkel együtt a Reichsrat zárt ülésben fogja tárgyaim.

Az oroszok követelik a IVIurman-part kiürítését.
Az orosz hivatalos távirati ügynökség jelenti: A külügyi hi^' n^pb“' 

tosa az angolok moszkvai képviselőjének jegyzéket nyújtott át melyben az 
orosz kormány a Murman-parton legutóbb kihajózott angol különítmény - 
déktalan eltávozását követeli. A külügyi hivatal egyszersmind tiltakozik az ellen, 
hogy a Murman-parton angol hadihajók tartózkodjanak.

Báró Conrád felmentése.
Személyi változások az olasz fronton.

Budapest, junius 15. (Saját tudósítónktól.) Bécsből kitűnő forrásból je­
lentik • A király báró Conrádot, a vezérkar volt főnökét, a tirob front Paran<g 
nokságától felmentette, neki ez alkalomból a grófi méltóságota^mányozt , 
egyben Dank! tábornok helyébe testörsége parancsnokává nevezte .« ,

Conrád helyébe Őfelsége a tiroli front parancsnokává József főhercege 
nevezte ki.

Buchanan Oroszországban.
Budapest, julius 15. (Saját tudósítónktól.) Pétervári jelentés szerint 

Buchanan angol nagykövetet a legközelebbi napokra Vologdaba várják.

Uj angol csapatok a Murman-parton.
Budanest iulius 15. (Saját tudósítónktól.) A Reuter ügynökség arról ér­

tesül, hogy az antant csapatok védeni fogják a Munnan partot. Angliából újabb 
csapatok fognak menni a Jeges-tenger felé.



Evzáróütinepély ahadapróűiskoíábíin
Vasárnap délután nagyszámú előkelő 

közönség jelenlétében tartotta meg nagysza­
bású évzáró ünnepélyét a nagyváradi honvéd 
hadapródiskola. Az ünnepély fényesen iga­
zolta a kiváló katonai tanintézet jó hírnevét 
és azt az igazi magyar szellemet, amelyben 
a növendékeket nevelik s azt a legmesszebb­
menő gondosságot, amellyel a növendékek 
testi és szellemi kiképzését az intézet derék ; 
parancsnoksága és tanári kara az intézetet |
vezetik.

Megjelentek a pompás ünnepélyen Sa/o- j 
mon Ernő altábornagy a tisztikarral, /Va/a- ! 
tinszky Lajos főispán, dr Radu Demeter gör. i 
kath. püspök, Rimler Károly polgármester, i 
Csaponyi Ignác kanonok, Vasady Lajos kir. ! 
tanfelügyelő, előkelő hölgy- és férfikö- j 
zönség.

Az intézet kertjében díszes lombsátor 
volt felállítva, emelvénnyel, amellyel szem 
ben hosszú széksorokban a közönség foglalt 
helyet.

A vendégeket a tisztikar élén Adorján 
ezredes, iskolaparancsnok fogadta.

Öt órakor a honvédzenekar nyitányával, 
a költő és paraszt zenedarab pompás előadá­
sával vette kezdetét az ünnepély; majd 
Rotzmann László 111. éves növendék jelent 
meg az emelvényen s rövid előszóban üdvö­
zölte a vendégeket s méltatta az évzáró ün­
nepélyt.

Megkapóan szép és festői volt a cső 
portonkint különféle dreszben öltözött 350 
daliás ifjú pompás felvonulása és a hajszálig 
pontos szabadgyakorlata, melyet a közönség 
többször megtapsolt.

Marton Albert 111. éves növendék sza­
valta el azután Sik Sándor „Kuruc tábori 
dal“ cimü remek, hazafias költeményét igen 
szépen, amelyet a közönség élénk tapsokkal 
jutalmazott.

Az utolsó éves növendékek fehér fekete 
dressbe öltözött csapata ezután kitünően si­
került iskolavivást mutatott be, Orbán vívó- 
mester vezetése mellett. A közönség zajos 
tapsa egyaránt szólott a kitűnő mesternek és 
a derék tanítványoknak.

Az ünnepély műsorának egyik legkiemel­
kedőbb pontja következett a vívás után. Az 
orosz fogságban elhalt kiváló ifjú magyar 
költő: Gyóni Gézáról és életéről emlékezett 
meg, gondosan összeállított szabad előadás­
ban Hoifmann Elemér III. éves növendék. 
Megkapóan vázolta a messze idegenben a 
honfi bánat által testben, lélekben megtört 
ifjú költő életét. Kapcsolatosan Rövér József 
és Istvánfly András Hl. éves növendékek b, 
e. Gyóni Gézának az orosz fogságban irt két 
remek költeményét szavalták el igen szép 
előadásban.

Igen ügyes földszinti torna követke­
zett ezután, szebbnél-szebb részletekkel.

Pár perc múlva szertornagyakorlatokat 
mutattak be a növendékek. Valóságos torna­
verseny képét mutatta a tágas torna tér. — 
Precíz pontossággal megkapóan jól sikerült 
tornát mutattak be a nyújtókon, a karfákon, 
különféle magas és távugrásban, halálugrás­
ban. A közönség nem győzött eleget tap-
solni a bátor és kitünően képzett
jaknak.

Lélekemelőén szép volt a növendékek 
ének és zenekarának előadása. Huber Károly 
„Magyar király indulóját“ adták elő remek 
összetanulással, nagy precizitással. A közön­
ség nagy figyelemmel hallgatta az előadást, 
melynek végén frenetikus taps hangzott fel a 
közönség részéről.

A hulló esőcseppek itt kissé megzavar­
ták az ünnepélyt, de szerencsére alig pár

Böszörményi Árpád honvédszázados hazaérkezett.
A poseni lókereskedő. — Büntetőlágerben. — Magyar Irodalom nélkül.
— Könnyítések. — Orosz katonák a mi pénzünkön. — Elloptak mindent.

A japán Advertisar. — Színészek. — Cigányok tisztekből.
Hajónk tűzben.

Böszörményi Árpád honvédhuszár szá­
zados, Böszörményi Géza nagyváradi ismert 
ügyvéd fia, két évi fogság után Oroszország­
ból hazatért. Böszörményi Árpád, akinek a 
mellét sok kitüntetés, közte a német vaske­
reszt díszíti, a következőket mondta tudósí­
tónknak :

— Oroszországból kicserélés utján nem 
lehet eljönni, csak civil ruhában, szökés ut 
ján, hamis igazolványokkal, kitéve annak, 
hogy ha felismerik az embert, felakasztják. 
Igazolványt lehet szerezni 2—300 rubelért. 
En magam mint poseni lókereskedő jöttem 
el feleségestül, gyermekestül, az igazolvá­
nyom hamis volt, pedig hitelesen igazolta, 
hogy Orenburgban voltam, vásárolt volt a 

! feleség, s vásárolt a leánygyermek, ezek csak 
azért jöttek, mert errefelé valók voltak. Kö­
tést is csináltam 200 lóra, pénzt azonban 
nem vettem fel, most is kereshetik a lo 
vakat.

Oroszországban minden náció szabadon 
élt és mozgott: a horvát, cseh, tót, oláh, 
csak a magyar, osztrák-német és birodalmi 
német volt fogolytáborban, ezenkívül a cse­
hek közül pár jellemes ember. A szabadság 
abban állt, hogy nem lágerben éltek, kerese 
tét vállalhattak s beléphettek a hadseregbe. 
A magyar és német mind Szibériában volt 
büntetőlágerben.

Én a kraszna-rjecskai táborban voltam 
Chabarovszk mellett, itt csak osztrák német, 
birodalmi német és magyar volt, más nem. 
Az élet kritikán aluli volt, újságokat becsem­
pésztek hozzánk, — a Vörös Kereszt utján 
könyveket is kaptunk, de magyar könyveket 
nem engedtek át, csak francia, angol és né 
met könyveket a magyar irodalom ott meg 
szűnt. Kiselejtezett német könyveket küldtek, 
amiket senki se olvasott.

Mikor Valecky gárdistát elkergették, a 
helyzet megkönnyebbült. A volt varsói ügy- 

J-véd a legnagyobb gazemberek egyike volt, 
utóda Pavlovszky könnyített a helyzeten : 
becsületszóra szabadon járhattunk, őrkiséret-
tel egyik házból a másikba mehettünk 2 tói 
5 ig, fürödhettünk hetenként kétszer az 
Uszuri ban, az Amur mellékfolyójában, ha 
valaki beteg lett, elmehetett orvoshoz, eddig
ez se volt szabad Chabarovszkban, a beteg
elpusztulhatott segítség nélkül.

I percig szemetelt az eső, ami a közönséget 
nem riasztotta el.

A növendékek zenekara néhány kiváló 
zenedarabot adott még elő, nagy tetszés 
mellett.

A magyar Hymnuszt a honvédzenekar 
kísérete mellett az összes növendékek éne­
kelték, amelyet a közönség fennállva és ka- 
laplevéve hallgatott meg.

Végül megkapó szép volt a növendékek 
által bemutatott nagy gúla és az elvonulás 
s ezzel a szép ünnepély véget ért.

Az élet kritikán aluli volt, fizettünk ke­
nyérrel együtt 50 rubelt az étkezéséit s fi­
zetésünk lett volna 50 rubel, de ezzel is 
adósok maradtak, sőt az orosz legénységet 
a mi tisztjeink számára érkezett pénzből 
izették s igy a deposit pénz is elveszett. 
Megesett, hogy öt orosz bank Chabarovszk- 
ban, amely kezelte a Magyarországból és 
Ausztriából érkezett pénzeket, egyszerűen 
bezárt, s igy elveszett ^minden pénzünk. A' 
részünkre küldött csomagok is mind elvesz­
tek, kivéve egyet egyet, a melyet mutatóba 
bekézbesitettek. Ruha, fehérnemű minden el­
veszett, nem, elvették.

Egy angolul szerkesztett japán lapból, a 
Japan Advertiser bői, amelyet a svéd követ­
ségtől kaptunk, tájékozódhattunk az esemé­
nyek felől. Az a benyomásom, hogy ez a lap 
ántántellenes.

Tiencsinből Hanneken birodalmi német 
grófnőtől titkos Írással támogatást kapott a 
legénység, s minden eseményt közölt velünk, 
pedig semmi köze se volt hozzánk ennek az 
áldott jó asszonynak s a mi kormányunktól 
se kapott támogatást.

Szüleimtől tudtam mindig valamit, de 
november óta senki se kapott levelet se on­
nan nem jöhetett. Amint a felbomlás meg­
kezdődött, minden kormányzóságnak más és 
más pénze lett, amelyet a másik nem foga­
dott el, úgy szintén a rendeleteket sem, 
Chabarovszky Bocskerevót s ez viszont őt 
negligálta. A kínaiak összeszedték az ezüst 
pénzeket, egy egy kopekes ezüstért annyi 
árut adtak, mint egy rubeles (100 kopekás> 
cári pénzért s kivitték az összes ezüstpén­
zeket. Kerenszki 500 rubeles pénze annyit 
ért, mint a cári 100 rubeles pénz s nem is 
kellett.

Tisztekből magyar színészek lettek s 
előadták Molnár Ferenc „Ördög“-ét, „Doktor 
ur“ át, Gábor „Ciklámen“ jét, a szöveget le­
írtuk emlékezetből, a nőket is tisztek ját­
szották oly hűséggel, hogy az ellenőrzéssel 
megbízott orosz tiszt megvizsgáltatta őket, 
hogy valóban férfiak e ? A chabarovszki vá­
rosi színházban adták elő a Gésák at zsúfolt 
házak előtt és a Csárdáskirálynőt, amelyet 
Komor Izidor, Komor Gyula vigszinházi tit 
kár testvére küldött Sanghaiból. A fő női
szerepet egy osztrák német színész játszotta»
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aki azelőtt sose beszélt magyarul s az egész 
szerepet kifogástalan magyarsággal játszót!a 
és énekelte. A Gésák 78 előadást ért el a 
chabarovszki városi színházban. Volt a tisz 
teknek cigányzenekaruk, mert ha éhen nem 
akartak halni, valamihez hozzá kellett fogni, 
-hát zenekart alakítottak.

Mikor hazafelé jöttem, Sisdramnál a ha 
jónk nagy harc közepébe került, össze is 
lőtték a hajót, 2 leány s egy osztrák tiszt 
meghalt, a másik hajót gránátokkal elsülyesz- 
tettók, a menekülőket a vörös gárdisták le 
géppuskázták. Azt hitték, hogy németek me­
nekülnek a hajón.

A Szigligeti-Színház, 
a Nagyváradi Napió 
és a Friss Újság.

Erdélyi Miklós, a Szigligeti-Színház igaz 
gatója felkért bennünket, közöljük a követ­
kező levelet, melyet ő a Nagyváradi Napló 
főszerkesztőjéhez intézett:

Tekintetes
Fehér Dezső urnák

A „Nagyváradi Napló1' főszerkesztőiének 
Nagyvárad.

A „Nagyváradi Napló“ julius 14 iki szá­
mában ellenem súlyos és igaztalan támadás 
jelent meg.

Egész színigazgatói működésem alatt 
állottam és elviseltem az objektiv kritikát. 
A közönség, a szinügyi bizottság és a sajtó 
bíráló tevékenysége elől nem tértem ki soha, 
sőt igyekeztem abból mindig okulást me­
ríteni.

A „Nagyváradi Napló“ említett cikke 
azonban nem tárgyilagos kritika, hanem ten­
denciózus üzleti ütés akar lenni.

Mióta az Önök Központi Újság és Jegy­
irodája megnyílt, a Jegyiroda több ízben kí­
sérletet tett az iránt, hogy nagyobbszámu 
bérletjegyeket bocsássák üzleti célból az Önök 
rendelkezésére.

A színházi helyek csekély számánál 
fogva ezt a kívánságot nem teljesíthet­
tem.

De nem tehettem ezt meg azért sem, 
mert ebből a közönségre hárulnának kelle­
metlen következmények.

Indokot szolgáltat nekem ennek a meg­
állapítására az, hogy a Központi Hirlapiroda 
a napokban 3 zsölyét 12 koronáért vett a 
színházi pénztárnál és azt 20 koronáért 
adta-el.

Ez a színházi jegyárak meg nem enged 
hető megdrágítására vezet.

Nem tévedek — gondolom — amikor 
azt hiszem, hogy a „Nagyváradi Napló“ 
cikke és az elmondottak között összefüggést 
kell keresnem Annál inkább, mert ugyanez a 
támadás jelent meg az Önnel közös Jegy­
irodában egyesült „Nagyváradi Friss Újság­
ban“ is.

Mivel én becsülettel és fáradtságos mun­
kával teljesítem kötelességemet, nincs okom 
félni attól, hogy üzleti érdekből esetleg szer­
vezett támadás induljon meg ellenem.

Sőt ennek útjába állani sem akarok, 
mert bízom abban, hogy a közönség felis­
meri az ilyen attak rugóját és igazságérzete 
arellém fog állant.

A magam részéről tehát levonom az 
első lépes KonzeKvenciájai, «umiui ct Usiícut, 
hogy a Nagyváradi Naplóval eddig fennállott 
összeköttetésünket megszakítom és elállók 
attól, hogy a színház közleményeit ezentúl a 
Nagyváradi Napló hasábjain közétegyem és 
a színházban az Önök által eddig elfoglalt 
helyeket rendelkezésükre bocsássam.

A hírlapi támadással bizonyára Önök is 
a szívélyes viszony abbahagyását óhajtották 
bejelenteni és én ez elől kitérni nem 
akarok.

Tisztelettel
Erdélyi Miklós 

a Szigligeti-Színház 
igazgatója.

Erdélyi Miklós kijelentette, hogy hasonló 
tartalmú levelet intézett a Nagyváradi Friss 
Újsághoz is.

A gyümölcs és főzelék 
hivatalos ára.

Tudatom a város közönségével, hogy a 
zöldség és gyümölcs forgalmi intéző bizott­
ság 88—1918 I. b. számú hirdetménye foly­
tán a zöldség, főzelék és gyümölcs termé­
nyekért 1918. évi julius hó lótól julius 31-ig 
illetőleg a termelők által 1918. évi julius 
14 tő! 29-ig követelhető legmagasabb árakat 
a következőkben állapítom meg :

Ára 100 kg.-ként
korona

Ára 
kg-ként 

fillér.
t

A termény neve:
erme-„ nagy- fO- !

gyász- I 
tónak. í

lőnél keresk.

Májusi répa letisztítva 
Kelkáposzta és fodros

50 65 80 1
1

kel súly szerint
Karaláb, letisztítva, csak 

a középső szivleve-

60 88 112 i

| lekkel 60 88 112
Korai nyári káposzta
Sárgarépa, petrezselyem 

■ ■ pasztikák levéllel súly 
szerint 1 kötegb. 5—10 
darab legalább 25 deka

Zöldhagyma felényire vá­
gott szárral, súly sze-

80 110 138 :

32 i

! rint
Vöröshagyma (szár nél

70 98 120

kül)
: A vöröshagyma nagy 
i kereskedői árában a
; zsák ára nincs benne
1 a zsák önköltségi ára

a nagykereskedői ár­
hoz hozzászámítható.

; Zöld fokhagyma felé­
nyire vágott szárral,

90 117 '148 ,

i
1

súly szerint 180 220 256
Érett fokhagyma 200 256

1
300

drb 14
Nagy, barna, nyári fe­

hér, sör és fekete 
retek, nagyság szerint

14100 drb. 6-10 8 12 Id. 10-:
Fejessaláta 100 fej 8 12 1 f. 16
Kötöző és fodros (cu-

kor) saláta, súly sze. 40 56 70
Torma 170 210 150
Laboda és sóska 40 66 80
Zöldborsó:

a) hüvelyes 110 154 134
b) hüvely nélküli sze
mes zöldborsó 360

1 liter 220
Zöldbab, vajbab, viasz-

bab 160 206 240
Főzőtök 50 70 86

gyalulva 150
Ugorka 70 96 116
Paradicsom 120 170 200

I Cseresznye a) lágy
* / 4 »

való nagyszemü 
Meggy: a) kisszemü, kö­

zönséges
b) nagyszemü, spanyol 

Kajszinbarack (sárgába 
rack, 1. rendű 

Kajszinbarack (sárgaba­
rack) II. rendű

Nyári (vörös) szilva 
Ringló
Őszibarack : különleges, 

nemesfajta, kiváló na 
gyök, hibátlan, válo­
gatott példányok

I. rendű
II. rendű 
Köszméte (egres) 
Ribiszke
Szamóca, földieper, erdei 

és kerti
Málna (erdei és kerti) 
Nyári alma : rétesbevaló 

„ közönséges
Nyárikörte 1. rendű

„ II. rendű 
Dió (zsák nélkül) a) 

déken 
b) Budapesten

Dióbél (tisztasuly)
Lukács Ödön, 

polgármesterheiyettes.

150 210 250

240 310 350

140 190 220
240 310 350

180 240 280

120 170 134
70 110 134

150 210 250

400 505 600
240 320 380
140 200 240
100 150 180
180 240 280

240 320 360
240 320 360
150 210 250
120 170 200
200 260 300
160 210 250

350 440 520
460 550

1500 1650 1770

vi

o o

* Dr Kiss Géza egyetemi rektor. A 
hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a 
m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter 
dr Kiss Géza ny. r. tanárnak a debreceni 
tudományegyetem rektorává történt megvá­
lasztását jóváhagyólag tudomásul vette és 
tisztségében megerősítette.

♦ Valótlan hír a királyné fivérei­
nek auto-balesetéről. Budapesti tu- 
dősitónk jelenti : Tegnap óta bécsi je­
lentések alapján hírek keltek szárnyra 
a királyné két fivérének, a két pármai 
hercegnek állítólagos auto-balesetéről. 
Illetékes helyen ezeket a híreket meg­
cáfolják azzal, hogy mind a két herceg 
teljesen jól érzi magát. E híresztelések 
valószínűen onnan erednek, hogy egyik 
herceg automobilja egy osztrák helyi­
ségben elütött egy gyereket, aki sérü­
lésébe belehalt. A Presse esti lapjának 
megállapítása szerint a hir keletkezé­
sére ez a szerencsétlenség szolgáltatott 
okot.

* Lesz-e rendőrkapitány- és fogal­
mazó-választás ? Nagyvárad városánál meg­
üresedett egy rendőrkapítányi és egy fogal­
mazói állás. A város törvényhatósági bizott­
sága a megüresedett két állásra elrendelte a 
pályázat kiírását akként, hogy a választások 
az augusztusi közgyűlésen ejtessenek meg. 
A választás azonban valószínűleg ezúttal el­
marad s igy a pályázatot sem írják ki. — 
Ugyanis a belügyminisztertől leirat érkezett, 
amely szerint, tekintettel a rendőrség közeli 
államosítására, a rendőrségnél semmiféle uj 
állások nem rendszdresiíhetők, sem a meg­
üresedett állások nem tölthetők be s igy vá­
lasztások sem eszközölhetők. Különben a le­
irattal a ma, kedden tartandó tanácsülés fog­
lalkozik és határoz a pályázat kiírása felett.
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• • v?t,4„Uko1ai tankerületek uj 
osztása. A fenti címmel hozza a hivatalos 
lap legutóbbi száma a vallás- és közoktatás- . 
ügyi minisztérium rendeletét a főigazgatósá­
gok kerületeinek uj beosztásáról, melyet a 
király jóváhagyott. Az uj .tankerületi beosz^ 
tás 1918 augusztus 1 év lép életbe. Legutób 
már ismertettük a nagyváradi tankerület uj 
beosztását. A rendelet szerint a nagyváradi 
tankerülethez fog tartozni az aradi állami 
felső leányiskola és leánygimnázium és a 
békéscsabai állami felső leányiskola és ke j 
reskedelmi iskola. A fiú középiskolák közül 
a következők tartoznak a nagyváradi tanke 
rülethez: a nagyszalontai, szentesi es aradi 
állami gimnáziumok, a belényesi gór. 
főgimnázium, a gyulai, nagyváradi es 
lágysomlyai kath. főgimnáziumok, az 
és nagyváradi állami főreáliskolák, a békési, 
hódmezővásárhelyi, zilahi ref. főgimnáziumok 
és a békéscsabai és szarvasi ág. hitv. ev. 
főgimnáziumok.

♦ Miniszteri értekezlet a faárakról.

nus 12-2... Lukács Ödön, polgármesterbe-

* Signurn laudis. A király 
csolta, hogy Gross Sándor 37. gy. • 
tart, hadnagynak a legfelsőbb dicsérő e is 
mérés a kardok egyidejű adományozása tnel , 
lett tudtul adassék.

* Bartna Béla a bűnügyi osztály ve- ; 
zetője. Bartha Béla retdő-k?pitány, aki ed- ; 
dig katonai szolgálatot tJj >beir s legutóbb ; 
a nagyváradi katonai rendőrség vezető)« volt, ; 
a katonai szolgálat alól fel mentetvén, tegnap 
jelentkezett Rimler Károly polgármesternél 
szolgálattételre. Éppen a legjobb időben jött, 
mivel Jánossy Gvu'a főkapitányhelyettes, aki 
már évek óta a legnehezebb körülmények 
között, nagy odaadással vezeti a rendőrség i 
tin iiryi osztályát, az orvosi vizsgálat szerint J 
megbetegedett a terhes és lelket, testet fá ; 
rasztó munkába és feltétlen pihennie kell. — j 
Jánossy Gyula tehát több heti szabadságra 
megy s Bartha Béla veszi át a bűnügyi osz­
tály vezetését.

......... . » Zeke Ferenc irodatiszt tb. iroda- 
A földmivelésügyi n misztériumban szombat , ó 30 éves városi szolgálata. Zeke
délután fontos tanácskozás volt a faárak meg i perercet jggg gvi ju|jus hó 15 én nevezte 

ki néh. Sai Ferenc akkori polgármester a 
közigazgatási irodába napidijas írnoknak. 
Ezen 3 évtized alatt a tarácsi iktatóban, a 
számvevőségnél és a rendőrségnél teljesített 
szolgálatot. A háború alatt különböző ka­
tonai irodákban, hadtápoknál és fogolytábor­
ban mint számvivő őrmester felebbvalói tel 
jes megelégedésére működött. Ez év május 
havában a város kérésére a miniszter, 26 

. hónapi katonai szolgálat után,^ felmentette, 
i Jelenleg mint irodatiszt a polgármesteri hí 
í vatal elnöki Irodájában iktató és kiadó iroda- 
i tiszti teendőket végez, közmegelégedésre.

husjegyek. A húsellátás és Szerény, szorgalmas és becsületes tisztvise

kát/.
szí

aradi

állapításáról. A javaslatba hozott uj hivata 
los árak valamivel alacsonyabbak, mmt 
forgalomban érvényesülő spekulációs arai 
azonban van köztük kormánytámogatással 
még száz percentes emelés is. A kormány a 
tanácskozás eredménye alapján egyelőre csak . 
s tűzifa és a legfontosabb. épületfák árat 
fogja maximálni. A tűzifa maximális ára hír 
szerint SCO— 950 korona lesz a feladó állo­
máson. Tavaly Budapesten 650 korona volt 
a tűzifa hivatalos ára. Az emelés a szállí­
tási költség hczzászámitásával tehát közel 
60 százalék lesz.

* Jönnek a 1 _
kiszolgáltatás nagy gondot okoz Lukacs 
Ödön főjegyzőnek. Nemcsak a készlet bizto- > 
sitása miatt, de azért is, hogy megakarja i 
találni a módját annak, hogy a sertéshús ki- j 
szolgáltatásánál, amely most teljesen a vá- j 
rosra hárul, elkerülhető legyen a mostani ; 
ácsorgás és tolongás. Erre nézve már meg 
is van Lukács főjegyzőnek a terve, amellyel 
elérhető lenne az, hogy legalább egyszer ; 
egy héten mindenki hozzájuthasson a részére , 
megállapított húshoz. A közeljövőben már J 
behozza a husjegyeket, még pedig olyan be- 
osztással, hogy minden husjegyen lesznek i 
törzsszelvények, amelyek alapján elsősorban ; 
adják ki hetenkint a húst, a családtagok 
számának megfelelően. A pótjegyekre csak j 
akkor adnak ki Lust, ha a törzsszelvénnyel 
már senki nem jelentkezik. A hust a hét bi j 
zonyos napjain adják ki s mindig azok ré­
szére először, akik még töizs-szelvényüket 
nem váltották be. A husjegyek mellett is 
lesz tolongás, de nem történik meg az, hogy 
egy egy család két három helyen is és min 
den husnapon elhalássza a hust a kevésbbé 
élelmes és kevésbbé tolakodó elől. A hús 
helyes elosztása pedig a fő.

* Gabonakévék szállításának enge 
délyezése. Tudomására hozom az érdekel- 
teknek, hogy a vámokon keresztül a város 
belterületére, vagy egyik szérűről a másikra 
szalmás hévébe kötött vagy szabad állapot­
ban levő gabona a csak tőlem előzetesen ki­
kért és írásban kiadott engedély alapján tör­
ténhetik. Az engedély megadása iránti kérel 
mek Szentléleky Kálmán városi tb. aljegyző­
nél, közélelmezési ügyosztály, Teleky u. 3. 
terjesztendők elő. Nagyvárad, 1918. évi ju

a ;

* Szökött katonák kivégzése Sza- 
5« RtH-anestről jelentik : Kompár Mi-

hálv 6. honvéd gyalogezreaucíi uzeucst to 
Béla 6. honvéd gyalogezredbeli köz­

legényt, amiért csapattestüktől négy Ízben 
megszöktek a rögtönitélő bíróság halálra 
ítélte. Az ítéletet tegnap hajtották végre 
Szabadkán, az ezred állomás helyén.

* A püspökfürdői hangverseny.. S 
Jung Margit zongoraművésznő, Kislaki 1. Ilonka 
operaénekesnő és Schlezák Elemér hegedű­
művész f. hó 18 án, csütörtökön tartják nagy 
szabású hangversenyüket a Püspökfürdőben 
A művészek valóban gazdag műsorral fognak 
a fürdő közönségének élvezetes estélyt sze­
rezni. — A hangversenyt hirdető falragaszok 
szerint Chopin, Liszt, Gavari, RachmaninoL, 
Reger, Mendelsohn, Wéber, Hubay. Dell’Aqua 
és művészeink saját szerezmén veikkel fognak

: szerepelni. A hangverseny iránt nemcsak a 
fürdőben, hanem a városban is igen nagy az 
érdeklődés.

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének­
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az 
énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő­
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni. 
Jelentkezés csak szerdai napon. Tiszteletté 
Lamprecht Mid, az Országos M. Kir. Zene 
akadémián államilag képesített okleveles ének 
és okleveles zongora-tanítónő. Arany János 
utca 4. Ugyanott uj pianínó eladó.

I Legújabb fűzőket legolcsóbban 
Kesztenbaum Juliskánál 

lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.

Leibchenek félárban !

I
I
i

í
W
I

lője a városnak. Harminc éves szolgálata al­
kalmából felhívjuk rá 
figyelmét.

* Női munkaerőt 
zési ügyosztály. A városi 
ügyosztály egy a könyvelésben, 
és esetleg gyorsírásban jártas női munka 
erőket alkalmazni ól ajt. Akik az állast el­
nyerni óhajtják, azok Írásbeli 
közélelmezési ügyosztályhoz (Teleki u. 3.) 
címezve adják be. Nagyvárad 19’8 julius 
13 án. Lukács Ödön polgármester helyettes.

* Mérték utáni cipők készítésének 
ára a rendelő által hozott anyagból. A 
kereskedelmi miniszter a maximális cipőára 
kát anyaggal együtt állapította meg. Mind 
gyakrabban fordul azonban hozzám a kö­
zönség azon kérdéssel, hogy mily fix árakat 
kell fizetni a cipőkészítőiért, ha az anyagot 
a megrendelő adja ? Felvilágosítás , gyanánt 
közlöm, hogy egyes iparosok anyag nélkül, 
illetve ha a vállalkozó iparos csak az u. n. 
apró kellékeket : csirizt, szeget, cérnát, fo­
nalat, kapcsot, húzót és szeget szolgáltatja, 
a következő árak mellett vállalnak mérték 
utáni cipők készítését: 1. Vairott magas 
szárú férficipőt 100 koronáért. 2. varott fél 
férficipőt 95 koronáért, 3. varrott magas 
szárú női cipőt 95 koronáért, 4. varrott fél 
női cipőt 90 koronáért, 5. szeges magas­
szaru férfi vagy női cipőt 85 koronáért, 6. 
szeges fél férfi vagy női cipőt 80 koronáért. ;

I Az ezekből megállapított árakból egyes ipa- ! 
rosok tisztviselőiknek és rendes megrende I 
tőiknek 5—10—15 százalék kedvezményt is , 
nyújtanak. Ezen iparosok címét a megren- i 

'• delő közönség az élelmezési ügyosztálynál 
tudakolhatja meg Lukács Ödön, polgármes­
terhelyettes.

az illetékes körök

keres a közélelme' 
közélelmezési 

gépírásban

Színház.

ajánlatukat a

1 
i

Kapuzárás után.
A kóristák jutalomjátékával véget ért a 

színház negyedik háborús évadja. i-gy évet 
lezártunk, készülődünk a következőre.

Az elmúlt évből egy, azelőtt szokatlan 
jelenség marad emlékezetes : a közönségnek 
eddig még nem is sejtett lelkesedése a szín- - --- - » - -1 >

A pénzbőség 
színház látogatottságán is 

annyira 
helyárak 
program-

ház iránt. Talán kivétel nélkül minden este 
zsúfolásig megtelt a színház, 
érezhetővé vált a 
és ez á kö ühnény a jövőre nézve 
biztató, hogy különösen a felemelt 
folytán fokozott művészi színvonalú 
mai is lehet előállani.

Sajnos, ez a pénzbőség nem 
társadalmi osztálynál jelentkezett, 
telligenciájánál fogva egy magas színvonalú 
művészi program átértésére képes. Viszont 
azonban fennforog annak a lehetősége, hogy 
kevésbbé kulturált eleinek éppen a szmhaz 
utján jussanak szellemi nívójuk emeléséhez.

Az elmúlt évadban a Szigligeti színház 
, ennek a feladatának megfelelt. Műsora álla 
! Iában kielégítette a várakozást, különösén ha 
í a háborús körülményeket figyelembe vesz 
i szűk. Ne felejtsük mindenekelőtt, hogy a leg 

újabb francia irodalom termékeitől négy év 
óta el vagyunk zárva, a régi irodalmi tenné 
kekre és a saját színpadi termésünkre va-

annál a.
mely in
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gyünk utalva. Bizonyos korlátokat szabott a 
színpad elé a háborús drágaság is. A ruha­
uzsorát talán senki sem érzi jobban, mint a 
színész és színésznő. Könnyű a fővárosi 
színpadi csillagoknak soha nem látott fény­
űzéssel kápráztatni a közönséget ma is : ott 
egy darabot százas, kétszázas sorozatos elő­
adásokban adnak, könnyű tehát az erősen 
féléméit helyárak révén különben is nagy 
jövedelmű előadásokra egy két szerephez ra 
gyogó öltözékeket csináltatni Mit csináljon 
azonban a szegény vidéki színész vagy kü­
lönösen színésznő, kinek most is egy darab 
nál legfeljebb 10 — 12 előadásra lehet számi 
tani, ellenben hatvan nyolcvan darabra kell 
ruhatárát készen tartania ? Nagyváradon 
ehhez rnég egy speciális b-j járul : a szín­
ház kicsisége. Minden este legalább kétannyi 
ember lehetne ma a színházban, mint ameny- 
nyi befér. Megdrágultak az egyéb kellékek 
is, úgy hogy igazán csak a legnagyobb kö 
rültekintéssel lehetett a színdarabokat olyan 
kifogástalan kiállításban előadni, mint aminőt 
az elmúlt évben tapasztaltunk. Természetes 
dolog, hogy ilyen körülmények közt egyelőre 
egyes darabok szinrehozatalától is el kellett 
tekinteni, amelyeket pedig a társulat igen 
szívesen előadott volna. Voltak esetek, hogy 
ilyen technikai okok miatt már betanult da­
rabot kellett félretenni. A felemelt helyárak 
ezen a hiányon mindenesetre segíteni 
fognak.

A műsor ennek dacára elég változatos 
volt. Klasszikus előadásoknak is jutott hely 
s a háborús színpadi termésből általában a 
javát kaptuk. Annyi selejtes dolgot produkált 
Budapest, hogy igazán művészet jó újdonsá­
gokat is találni. Az előadások színvonala ál 
falában igen kielégítő volt, sokszor kellett 
följegyeznünk azt, hogy az előadások szín­
vonala a darab irodalmi nívóját messze felül 
haladta. Általánosságban a legtöbb jó elő 
adáson Erdélyi Miklós mesteri rendező kezét 
éreztük. A vidéki színtársulatok között talán ■ 
egy sincs, mely olyan fegyelmezett és biztos 
előadásokat produkált volna, mint a nagy­
váradi.

Az elmúlt évad sikereiből nyugodtan kö­
vetkeztetünk arra, hogy a jövőben anyagilag 
szilárdabb alapon a Szigligeti színház még 
fokozottabb sikerrel fogja betölteni hivatá 
sát. Garancia erre a társulat megmaradó 
gárdájának isméit művészi színvonala, mely 
hez kiegészítésül csak jó erők csatlakoztak, 
garancia Erdélyi Miklós ízlése és szerencsés 
szervező tehetsége is A nagyváradi társulat 
kiválóságát nemcsak az itteni közönség, ha­
nem elismerik azok is, kiknek alkalmuk volt 
más vidéki társulatokkal az ittenit összeha­
sonlítani. Búcsúzunk az elmúlt évadtól abban 
a tudatban, hogy művészeink megtették, amit 
tőlük vártunk és a legszebb reményekkel te­
kintünk a jövőbe.

sikert jelentettek, hogy eibucsuzásába a 
nagyváradi közönség nem fog belenyugodni. 
Lili szerepében lépett fel utoljára, ebben az 
örökké ifjú szerepben, aki pedig ebben a 
szerepben olyan nagy sikerrel lép fel, 
nem bucsuzhatik, annak még sok mondani , 
helyesebben énekelnivalója van a világot je­
lentő deszkákról. Ennek a meggyőződésnek 
adott kifejezést a nagyváradi közönség is, 
mely vasárnap este elhalmozta Zsigmondy 
Annát virággal, emléktárgyakkal, a szeretet- ’ 
nek minden jelével.

VlßAOd 
mozgó- 
szinház I]

MA
Jobb erkölcsöket.

Vígjáték.

I Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap Vä? órakor kezdődőét

APOLLÓ
mozgó* 
színház

MA
A szivek lovagja.

Psilanderrel.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor,hétköznap 1/a7 órakor kezdődne?

Kíadótotejdernkí » ■ SzeM lás2íá-«yöí£íU e. t.

Főszerkesztő : Felelős sz«-rk»*ztí i
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Árlejtés! hirdetmény.
A Tűzifa Fogyasztási Részvénytársaság 

nagyváradi cég ezennel árlejtést hirdet a 
cseszvárai erdővágásban lévő és tulajdonát 
képező 4—5000 méter 150 X 150 cm. mé­
retű bükkhasáb és részben dorong tűzifájá­
nak nevezett erdővágásból a nánhegyesi 
nyílt rakodó területre való beszállítására.

A fa a rakodótól 5 kilóméter távolságra 
van, amely 4 kilométerből 1 kilóméter erdei 
ut, 3 kilométer müut. A famennyiség január 
hó 30 ig szállítandó be.

Aj tolatok folyó hó 20-án déli 12 óráig 
a Tűzifa Fogyasztási Részvénytársaság Nagy­
várad, Nagypiac-tér Ullmann palota cim- 
zendők. <

Nagyvárad, 1918 julius hó 15.
A Tűzifa Fogyasztási 

Részvénytársaság.

Zsigmondy Anna búcsúja. Vasárnap 
este zsúfolt ház előtt, a közönt.ég folyton 
megújuló tapsai közt vett búcsút a színház 
tói Zsigmondy Anna, a nagyváradi közönség 
becézett kedvence, Ez a hét a bucsuzások 
hete volt, de míg a többiek csak Nagyvárad, 
nak intettek búcsút, Zsigmondy Anna a szin 
pádtól búcsúzott el. Nem akarjuk hinni, hogy 
ez a bucsuzás végleges. Zsigmondy Anna 
kedves, bájos egyénisége, kiváló művészi 
kvalitásai Nagyváradon annyi feledhetetlen

HETI ÁRJEGYZÉK

Porcellán mozsár ütővel . . . , 
Majolika gyümolcsállvány 6 tányérral 
Majolika tálca fogóval...................
Majolika cukortar ó diszes .... 
Majolika gyümölcskészlet . . i . 
Vizes készlet csiszolt üvegből . . . 
Boros » » » , . .
Likör » » » . . .
Befőttes készlet kristály fehér . . .
Gyümölcs készlet kristály üvegből .
Majolika fali sótartó színes . . . 
Majolika vizeskancsó szines . . . 
Kenyérkosár szines üveggel , . . 
Chinaezüst cukortartó...................
Chinaezüst gyümölcsállvány . . . 
Majolika virágváza szines .... 
Majolika virágvázák .........................
Majolika diszfigura........................
Porcellán főzölábas........................
Porcellán főzőfazék........................
Teáskészlet szines aranyozással . . 
Kávéskészlet szines aranyozással. . 
Feí-et-'-skészlet szines aranyozással . 
Ebédlőkészlet felszerelve sz. aranyozással 
Hideg ál vágottas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlel színes finom diszitésaol 
Fali-tükör szines aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban 
Teáscsésze szines finom aranyozással 
Kávéscsésze » » >
Köpőcsésze » » »
Főzőiabas barna tűzálló füllel . .

Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben ! !

KOMLuS TESTVÉREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés. 
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

8 — 
10- 
10-— 
10 - 
10 —
5- 
5- 
5 — 
5- 
5- 

50*— 
50’ — 
50 - 

150 — 
40.- 
50' — 
80- 
25 - 
80 -

8 — 
4-
4- 
&■—
5-

Faialpu cipő- és szandálgyár
Haas Lipót Linoleunváruháza
Nagyvárad, _ Rákóczidat 5.

Eladás nagyban és kicsinyben a következő árakon

FA-SZANDÁLOK:
Nagyság: 23/27, 28/31, 31 34, 36/40, 41/46 
Korona: 5'50, 6'30, 7T0, 7-80, 8'60 
Szandálokra jegyrendszer nem vonatkozik

Bőrfelsőrészből és fatalppal: 
Hagyság: 26 30, 31 35, 36 40, 4146 
Korona: 26’30, 30’50, 35’40, 39*70
Gyárak, bányák, gyermekotthonok és fogolytáborok engedményben 

részesülnek. Viszonteladókat engross árban szolgálunk ki.
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♦ APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

Eladó
egy virágállvány, egy 
jókarban levő fürdőkád, 
egy asztal-spór. Cukorka­
árusításhoz egy idősebb 
asszony kerestetik. Pál- 
utca 1. szám.

Főzőtököt 
maximális áron Tiszt­
viselők fogyasziásí szö­
vetkezetében Rákóczi-ut 
6, mindenki kaphat.

Nőiszabóság
— Divatterem. Elegáns 
costümök, estélyi és utcai 
•ruhák, aljak, blouzok 
legszebb kivitelben méret 
után készülnek. Átala­
kítások is elfogadtatnak. 
Tisztviselő családoknak 
kedvezmény. Czillér Imre 
áruházában. c

£ Szépségápolási műterem |
► Bémer-tér 3., emelet
te ahol minden szépséghiba 
te szakszerűen kezeltetik, 
te Piperecikkeimet vidékre 
te is utasítással küldöm.

<<
GÉPMUNKÁS

felvétetik

Fényképészeti 
lemezek, papirok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7—B.

Ruhafesték 
valódi két oroszlán FI 
védjegyű minden színben 
kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi-ut 
7—B. sz.

I
I
I

I SfERNBEflO HELEN í
I kozmetikusnő. . |

iswiimwF w-iwiiriwiiig

I Mocsáry Sándor |
te

i

a Szent László-nyomdában. ft
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Félix gyógyfürdő
W,

TELEFON: 1404.
Zöldfa-épület, utcai helyiség

Villany- és vízvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 

bronzmüves. ft ft.

Nagyvárad mellett

Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes 49oC hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

Télen-nyáron nyitva!
Villany világítás!

Téli saisonban (október-május) pensió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fürdőigazgatóság.
A félix-fürdő kedvezményes jegyei 
aMunkásbiztositó Pénztárnál kaphatók

ft

ft

ft'

Keresünk azonnali 
belépésre felsőkeres­
kedelmi iskolát végzett 
gyakornokot. Jelentkezni 
lehet a nagyváradi Ke­
reskedelmi és Forgalmi­
banknál Rimanóczy-utca 
6. szám alatt.

Ne dobja ki pénzét 
uj ruhákért, mert a ki- j 
tűnőén bevált ruhafesték- j 
kel régi ruhadarabjait \ 
olcsó pénzért házilag i 
átfestheti. Egy levél ára i 
50 fillér. Németh Pál ' 
Aranykereszt gyógyszer- | 
tárában, a városháza 
mellett.

Pemete
és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechtri- 
kai cikkek, V2 Wattos ; Wolfram- 
szálas Tungsram-égők, villanyvasa­

lók állandóan raktáron. : :

§

i

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 2. 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári 
Takarékpénztár r. t. nagy­
váradi cégnél nyerhető.

Tavaszi 
szeplők, májfoltok, bőr- 

! vörösség, kiütés, mi- 
1 treszerek ellen biztos az

IPO-krém. Ára 5 kor. 
’ és szappan Vióra át- 
i mosó ára 6 korona. Kap- 
j ható Farkaslstván Apolló 
1 drogériájában, Rákóczi- 
| ut 7—B.

IA Sajtó hölgybizottság | j 
i i könyv és lapterjesztő vállalata: i

i »inc-iitcai trafikban J
« I

a Kossuth Lajos-utcai trafikban

11 ajánljakönyveit és lapjait

i
I

Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
hölgybizottság
BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN
Támogassuk ezen uj vállalatot!!! .    - -i"--- — - — !.■■■■ —■ i ■■ i .wm. ....I i.ii n" * 111
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Jó bizonyítványok' 
kai rendelkező megbíz­
ható egyén hivatalszolgai 
minőségben állandó al­
kalmazást nyer az Egye­
sült Bank és Takarék­
pénztárnál, Bémer-tér 4.

Tyukszemirtó
három nap alatt elmu- 

i laszt tyúkszemet, bőr- 
j keményedést és szemöl­

csöket. Ára 2 kor. Kap- 
| ható Farkas István 
I „Apolló“ drogériájában 
t Nagyvárad, Rákóczi-ut

7—B. sz.

Bútorozott 
szobák kiadók Zöldfa­
épület emeletén. Érte- ' 
kezhetni a szobakezelő­
nőnél.

Or
lakással és jó fizetéssel 
felvétetik a Fekete sas 
részvénytársaságnál. Je­
lentkezni csak délután 
3—5 óra között a rész­
vénytársaság irodájában, 
Saspassage 22. számú 
lépcső, I. emelet.

I LEGF. BUZACSIR1Z, |i 
folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, A 
mindenféle CIPÉSZKELLÉKEK, BŐR- • 
TALP VÉDŐK stb. 1 egf. CSONT ENYV 5 
kapható Stern Miklos bőrhulladék Í 

üzletében Nagyvárad, Zölofa-u. 9. sz. •’í 
Vidékiek kérjenek árajánlatot 4

I 
te

I

Poloskairtó
Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Ára 2’40 K, nagy 
üveg 5 kor. Kapható 
Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi- 
ut 7—B.

Kiadó 
üzlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
300 négyzetméter terü­
let kiadó. Értekezhetni a 
„Fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ irodájában, Sas- 
passage 22. sz. lépcső, 
I. emelet. Telefon 14-00.

kereskedelmi, és polgári Iskolai j 

magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, | 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 3D. Telefon 16QD. [

Betűszedő tanulónak fiú és 
bor&kÓ tanulónak leány 

fizetéssel felvétetik

aSzsntLászló-nyomda
részv.-társaságnál.

Szent László
<
<

i * Püspök gyógyfürdő
te Nagyvárad mellett.

á.. FOXxl S» “ft te- A kénes hévviz források természetes 4ft UV1 ?19OC Kónp« hőforrását már

te Nagyvárad mellett.

ft Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be- 8■ raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
istállók, kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 

ft tűz- és betörés ellen biztosítjuk.
Közelebbi felvilágosítással szolgál a 

ft Fekete Sas és Zöldfa R.-T. 
beraktározási osztálya.

V Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.
ft TELEFONSZÁM: 14-00.
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Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.

í
te

forrósága 420G Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

Mindenről kellőleg gondoskodva van I

L 500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
[ park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen 
te és az összes szobákban. — Nagyszabású ~ 

nyári uszoda 260C folyton befolyó forrás- 5 
b vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokKura. 4 
te Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság. 4


